

РУССКАЯ СТАРИНА

ЕЖЕМЪСЯЧНОЕ

ИСТОРИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ.

1873 г.

ТОМЪ VII.

САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

Типографія В. С. Балашева, Большая Садовая, № 2—49.

1873.

Digitized by Google

МИХАИЛЪ ДМИТРИЕВИЧЪ ХМЫРОВЪ.

род. 1830 г. † 1872 г.

27-го ноября 1872 года небольшая семья тружениковъ въ области русской исторической науки понесла тяжкую утрату: въ этот день умеръ въ С.-Петербургѣ, послѣ продолжительной болѣзни и въ крайней бѣдности, М. Д. Хмыровъ.

Приводимъ собственноручно написанное имъ въ нашемъ альбомѣ „Знакомые. Книга автографовъ“) обозрѣніе его литературной дѣятельности.

Ред.

„Хмыровъ, Михаилъ Дмитріевичъ, родился 1-го сентября 1830 г.; воспитывался въ Московскомъ кадетскомъ корпусѣ (который былъ тогда всего одинъ). Выпущенъ въ лейбъ-гвардіи Измайловскій полкъ прапорщикомъ, въ 1848 г. Оставилъ военную службу въ 1861 г. и съ той поры до-нынѣ (1868 г.) бѣть баклушки, состоя не у дѣль.

Началь печататься подневольно, написавъ, по приказанію кадетскаго начальства, „Стихотвореніе“ на случай 50-ти-лѣтнаго юбилея службы (и жизни) величаго князя Михаила Павловича. Стихотвореніе это, безъ согласія и даже вѣдома автора, тиснуто въ одной изъ книжекъ „Журнала Военно-Учебныхъ Заведеній“, за 1848 г.

„Другое же „Стихотвореніе“, выванное 50-ти-лѣтнимъ юбилеемъ службы покойнаго императора Николая I въ лейбъ-гвардіи Измайловскомъ полку и стажавшее автору-прапорщику чинъ подпоручика (за отличие по службѣ“), съ подаркомъ по этому чину (перстень, за который взято деньгами), напечатано въ одномъ изъ тогдашихъ газетныхъ изданій, но въ какомъ именно, автобиографъ не помнитъ.

„Этимъ стихотвореніемъ заключилась псевдо-пиндарическая дѣятельность будущаго писателя въ прозѣ, который, по внутреннему влечению, обратился къ занятіямъ отечественной исторіей, впрочемъ, безъ всякихъ писательскихъ цѣлей.

„Неожиданное приглашение одного изъ петербургскихъ редакторовъ, Богъ вѣсть на чёмъ основанное, было единственнымъ поводомъ первого печатнаго труда еще служившаго во фронтѣ автобіографа.

„Трудъ этотъ, подъ титуломъ: „Графиня Екатерина Ивановна Головкина и ея время“, печатался статьями въ журналѣ „Разсвѣтъ“, 1860 г., а потомъ, въ 1867 году, изданъ однимъ книгопродавцемъ особою книгою, съ нѣкоторыми, вирочемъ, дополненіями самаго автора, набѣжавшими вслѣдствіе знакомства съ разными архивами.

„Погрузившись въ чтеніе архивовъ (начиная съ архива л.-гв. Измайловскаго полка), автобіографъ возмнилъ о возможности существовать трудомъ литературнымъ, началъ принимать разные заказы въ этомъ родѣ и, такимъ образомъ, произвелъ рядъ статей, статеекъ, замѣтокъ и проч., въ слѣдующемъ хронологическомъ порядке:

Въ 1861 году:

Для журнала „Разсвѣтъ“: „Русскія писательницы: Анна Суніна, Марья Постпѣлова и Елизавета Кульманъ“.

Для журнала „Время“: „Обстоятельства, приготовившія опалу Эриста-Іоганна Бирона, герцога Еурляндскаго“, переводъ съ французскаго, съ обширными примѣчаніями самаго переводчика, приложенными особо къ статьѣ.

Для „Энциклопедического Словаря“, издаваемаго русскими учеными и литераторами, статьи (въ т. I): „Авдова гора“, „Австерія“, „Адашевъ, Фед. Григ.“, „Адашевъ, Ал. Фед.“, „Адашевъ, Дан. Фед.“; (въ т. III): „Албазинъ, гор.“; „Александровъ, гор., Владимирской губ.“; „Аланеусъ, гр. Дав. Макс.“; „Аланеусъ, Макс. Макс.“.

Въ 1862 году:

Для газеты „Русскій Міръ“, статья: „Густавъ Биронъ, братъ регента“ (№ 2 и 3).

Для журнала „Разсвѣтъ“, статья: „Есенія Борисовна Годунова“.

Для художественного альбома „Сѣверное Сіянніе“ (вып. IV): „Ермакъ“; (вып. VI) „Марина Мнишекъ“; (вып. VII) „Суворовскій походъ въ Швейцарію“; (вып. X) „Малолѣтство царя Ивана Грознаго“; (вып. XII) „Мѣстничество и разряды“.

Для „Энциклопедического Словаря“ (т. IV): „Амвросій Юшкевичъ“, архп.; „Анастасій Братановскій“, архп.; „Анастовы монастыри“; „Ангальть, гр. Фед. Евст.“; „Андозская пустынь“; „Андреевскіе монастыри“; „Андреевскія церкви“; „Андрей, гребенскій атаманъ“; „Анзерскій-Троицкій скитъ“; „Анненгофы, дворцы“; „Аносинъ-Борисоглѣбскій монастырь“; „Антоніевы монастыри“; (въ т. V) „Ан-

цифоронъ, Данило“; „Арасланъ-Алей, царев. астраханскій“; „Арбатъ, уроч. мскв.“; „Арсеньевы, дворяне“; „Арсеньевы монастыри“; „Артутъ, монастырь“; „Архангельская епархія и іерархія“; „Атласовъ, Влад. Вас., покоритель Камчатки“; „Афанасій II Кондоиди, епіскопъ“; „Афанасій Любимовъ, архп.“; „Афанасьевіе монастыри“.

Въ 1863 году:

Для „Сѣверного Сіянія“ (вып. II): „Владимір Всеvolодовичъ Мономахъ“; (вып. III) „Стрѣльцы и первый стрѣлецкій бунтъ съ раскольничимъ мятеjemъ“; (вып. IV) „Аскольдъ и Диръ“; (вып. V) „Федоръ Борисовичъ Годуновъ“; (вып. VI) „Андрей Юрьевичъ Богословскій“; (вып. X) „Іванъ III Васильевичъ и татары“; (вып. XI) „Избрание и вступление на царство Михаила Федоровича Романова“.

Для „Энциклопедического Словаря“ (въ т. VI, отд. I) „Евдокія Федоровна, царица“; „Евреи въ Россіи“; „Екатерина Ивановна, герцогиня Мекленбургская“; „Екатерининские монастыри“; „Екатеринославская епархія и іерархія“; „Елецкій-Троицкій монастырь“; „Елецкій-Успенскій монастырь“.

Для „Гудка“ юмористическое стихотворение: „Разсказъ разночинца“.

Въ 1864 году:

Для „Сѣверного Сіянія“ (вып. I): „Казанскій походъ царя Ивана Грознаго въ 1552 г.“; (вып. II) „Зиновій-Богданъ Хмельницкій, гетманъ обѣихъ сторонъ Днѣпра“; (вып. V) „Коронование императрицы Екатерины II, 1762 г.“, очеркъ изъ русскихъ нравовъ XVIII в.; (вып. VII) „Царевичъ Иванъ Ивановичъ, сынъ Ивана Грознаго“; (вып. VIII) „Россія и Русскіе въ эпоху второй войны съ Наполеономъ, 1806 — 1807 гг.“; (вып. IX) „Союзники во Франціи въ 1814 г.“, военно-исторический очеркъ изъ русскихъ и не русскихъ нравовъ на полеоновского времени.

Въ 1865 году:

Для „Сѣверного Сіянія“ (вып. IV): „Первое напшество татарь на Россію въ 1224 г.“.

Для „Портретной галлереи русскихъ дѣятелей“, изд. Минстера, біографіи: „Александра I, князя Барклай-де-Толли“, графа М. Г. Воронцова, И. Л. Голенищева-Кутузова, князя М. Л. Голенищева-Кутузова-Смоленского, князя М. Д. Горчакова, графа И. И. Дибича-Забалканского, Екатерины II, архіеп. Иппонікентія, И. Ф. Круzenштерна, М. П. Лазарева, графа М. А. Милорадовича, графа Н. С. Мордвинова, П. С. Нахимова, графа К. В. Нессельроде, князя А. Ф. Орлова, Петра I, графа П. П. фонъ-деръ-Палена, князя И. Ф. Варшавскаго,

графа М. И. Платова, графа К. Г. Разумовского, П. И. Рикорда, Я. И. Ростовцева, графа Н. П. Румянцева, митрополита Филарета Киевского, М. Г. Хомутова, В. Я. Чичагова, А. С. Шишкова, И. И. Шувалова".

Для „Артиллерійского журнала“: „Артилерія и артиллеристы на Руси до Петровской“; „Артилерія и артиллеристы на Руси въ единодержавіе Петра I“.

Въ 1866 году:

Для „Портретной галлереї“, біографії разныхъ историческихъ дѣятелей. Перечень ихъ помѣщены въ оглавлениі къ „Портретной галлереи г. Министера“. Впрочемъ, всѣ біографії, мною составленныя, подписаны моимъ именемъ.

Для „Артиллерійского журнала“ (въ № 1): „1-й генераль-фельдцейхмейстеръ, царевичъ Александръ Имеретинскій“; (въ №№ 2, 3 и 4) „2-й генераль-фельдцейхмейстеръ графъ Як. Вил. Брюсъ“; (въ № 8) „3-й генераль-фельдцейхмейстеръ Гинтеръ“, ст. 1-я.

Для „Отечественныхъ Записокъ“ (въ №№ 5, 6, 8, 10 и 12): „Графъ Лестокъ“.

Для „Русского Архива“ (въ № 7): „Свѣдѣнія о Василии Куприяновѣ, директорѣ московской типографіи при Петре I“.

Въ 1867 году:

Для „Артиллерійского журнала“ (въ № 2): „3-й генераль-фельдцейхмейстеръ Гинтеръ“, ст. 2-я.

Для „Русского Архива“: „Капитуляціи гр. Миниха съ русскимъ правительствомъ въ 1721 и 1727 гг.“; „Диспозиція и церемонія въѣзда императрицы Анны Ивановны въ Петербургъ“.

Въ 1868 году:

Для „Русского Архива“ (въ № 1): „Собственноручный указъ императора Петра I“.

Для „Портретной галлереи“, біографії: „Карамзина, Жуковскаго и Пушкина“.

До этого мѣста доведенъ собственноручно-написанный М. Д. Химровымъ перечень его трудовъ. Въ послѣдующіе годы имъ, между прочимъ, составлены:

Для исторического сборника „XVIII вѣкъ“ (ки. 1-я). „Свѣдѣнія о пребываніи въ Россіи княгини Ангальт-Цербской“.

Въ 1869 году:

Химровымъ составлено еще иѣсколько біографій русскихъ писателей и художниковъ для „Портретной галлереи“; написанъ почти

весь текстъ къ „Живописному Сборнику“, изданному Генкелемъ и напечатаны слѣдующія статьи: Въ журналѣ „Народная школа“ (№ 4) историко-характеристический очеркъ: „Училища и образованность на Руси до-Петровской“.

Въ „Военно-медицинскомъ“ журнале (№ 1, 2, 3 и 4) рядъ очерковъ подъ заглавиемъ: „Русская военно-медицинская старина“.

Въ сборникѣ „XVIII вѣкъ“ дополненная и исправленная статья: „Густавъ-Биронъ, братъ регента“.

Въ 1870 и 1871 году:

Хмыровъ занимался составленіемъ цѣлаго ряда историческихъ очерковъ для предпринятаго г. Генкелемъ изданія русской исторіи съ картинами; но изданіе это не состоялось по случаю внезапнаго отѣзда г. Генкеля за границу. Кромѣ того, Хмыровымъ, въ этотъ періодъ времени, написана исторія горнаго дѣла въ древней Россіи;— судьба этого сочиненія остается пока еще незвѣстной. Въ „Русскомъ Архивѣ“ 1871 г., имъ напечатана статья: „Послѣдніе четыре года изъ жизни Суворова“.

Въ 1872 году:

Въ журналѣ „Всемирный трудъ“ (№ 1), явилась послѣдняя статья Хмырова, подъ заглавиемъ „Генераль-аншефъ А. П. Ганибаль, арабъ Петра Великаго“.

Кромѣ перечисленныхъ трудовъ, Хмыровымъ были составлены для календарей, издававшихся Генкелемъ, два алфавитно-справочные перечни: одинъ—русскихъ государей, другой—удѣльныхъ князей (оставшійся неоконченнымъ по обстоятельствамъ, независѣвшимъ отъ автора). Перечни эти представляютъ трудъ въ высшей степени добросовѣтный и самостоятельный, такъ какъ Хмыровъ внесъ въ него нѣсколько новыхъ данныхъ.

Вся жизнь М. Д. Хмырова представляетъ неустанный, упорный трудъ. Въ то время, когда товарищи его, шутя и весело „дѣлали себѣ карьеру“, этотъ человѣкъ, увлекаемый страстью къ серьезному труду, погружался въ историческія розысканія, разслѣдованіе тѣхъ или другихъ фактовъ, нерѣдко по подлиннымъ архивнымъ бумагамъ, или предпринималъ обширные библіографические труды.

На свои ничтожныя, тяжкимъ трудомъ добытыя средства—М. Д. Хмыровъ составилъ значительную библіотеку, тѣмъ болѣе интересную, что она специально относится къ русской исторіи. Независимо отъ библіотеки, имъ составленъ чрезвычайно полезный для справокъ весьма обширный отдѣлъ вырѣзокъ статей изъ русскихъ журналовъ

(1755 — 1865 гг.) по истории, географии, статистики, политической экономии, истории литературы русской и иностранныхъ, и проч., и проч.

Для этого чрезвычайно полезнаго собрания Хмыровъ разбрѣзгалъ на статьи до 12,000 книгъ всевозможныхъ русскихъ журналовъ. Въ этотъ отдыгъ обращались весьма многіе за справками и покойный съ рѣдкою готовностью давилъ результатами своихъ долголѣтнихъ работъ.

Жаль, если библиотека М. Д. Хмырова не будетъ приобрѣтена какимъ-нибудь общественнымъ книго-хранилищемъ.

Умеръ М. Д. Хмыровъ почти въ совершенней нищетѣ. Въ теченіе нѣсколькихъ мѣсяцевъ, предшествовавшихъ его предсмертной болѣзни, онъ питался хлѣбомъ, яйцами и иногда студнемъ изъ мелочнай лавки. Только поддержка нѣкоторыхъ знакомыхъ и изъ числа ихъ весьма значительная помощь, оказанная А. А. Краевскимъ — о чемъ покойный М. Д. Хмыровъ съ глубокою признательностью отзывался, освободили почтенаго труженика отъ накопившагося на немъ долга и онъ могъ умереть спокойно, что не обременить этимъ долгомъ свое семейство.

Пожелаемъ, чтобы хотя въ будущее время въ русскомъ обществѣ труженики, — подобные Хмырову, столь честно, столь безкорыстно преданные своему дѣлу, не умирали бы почти съ голодау. Ред.